

观摩学习谋思路 乡村振兴正当时

——全州村委会主任赴兄弟州县观摩学习侧记

文/图 本报记者 措茂

“火车跑得快,全靠车头带。”在实现乡村振兴的过程中,村“两委”既是“指挥所”,更是“先锋队”。

农村要发展,必须有一个坚强的村“两委”班子,才能将党和国家关于乡村振兴的政策传达给村民,带领老百姓脱贫致富。

培训授课弥不足 交流借鉴促提高

4月9日至13日,州委组织部组织全州261个行政村村委会主任270余人赴海南州、海北州、海东市等地开展观摩学习活动,以实际行动学习贯彻党的十九大精神。此次考察观摩主要涵盖农牧区基层党组织建设、村级产业发展、美丽乡村建设、乡村振兴、精准扶贫等内容,旨在培养高素质的基层党员干部队伍,进一步提高换届后村“两委”班子主要负责人的综合素质和履职能力。

4月9日至10日,邀请省州委党校及州直部门相关单位负责人为参训学员们开展了关于十九大精神解读、村两委班子建设、中央一号文件和民政业务知识以及乡村振兴战略解读、精准扶贫相关学习内容的培训。授课内容指导性强,既有理论高度,又在经验总结,对参训学员进一步理清发展思路,推动各项工作顺利高效开展,具有重要的启发、指导和引领作用。每到就餐时间,学员们都会凑到一起,边吃饭边讨论,纷纷表示,将要把学习成果转化到本职工作中。

在3天的观摩学习中,全州村主任们观摩学习了贵德县尕让乡二连村党建示范村建设、贵德互联网+生态智慧科技农业观光示范园、贵德县河阴镇大史家村级产业发展、海北州刚察县特色城镇建设、海晏县金滩村党员“好事坏事”计分制管理、西宁大堡子乡趣农耕文化产业园建设和互助十大最美乡村小庄村土族文化产业发展。全方位、多角度地考察了解各地在农牧区基层党组织建设、村级产业发展、美丽乡村建设、乡村振兴、精准扶贫等方面的优秀经验和典型做法。每到一处观摩点,学员们都认真听取讲解,仔细询问

发展情况和取得的实际成果,讲解员讲得绘声绘色,学员们听得津津有味。

观摩学习看亮点 取长补短学经验

习近平总书记在十二届全国人大五次次会议中强调,必须深入推进农业供给侧结构性改革,加快培育农业农村发展新动能,开创农业现代化建设新局面。观摩贵德县互联网+生态智慧科技农业观光示范园这一站,引起了记者的注意,也引起了村委会主任们浓厚的兴趣。他们不时驻足在形态各异的绿植前拍照,还向引导人员询问不同种类的绿植名称、特点等。据了解,青海省西通农牧科技有限公司与贵德县盛农农牧业开发有限责任公司合作,在河西镇上刘屯村以每亩520元流转土地1000亩,打造互联网+生态智慧科技农业扶贫观光示范园,计划总投资1.98亿元,目前已完成投资4000万元。园区内已栽植苗木85亩,计划栽植各类经济苗木136亩,主要品种有安徽凤梨、宁夏巴梨、甘肃长巴梨等。

“该项目实施后,实现了周边上刘屯、下刘屯、红岩、下马家等村建档立卡贫困户160人脱贫致富。目前,园区已联系5个帮扶村,共172人,其中建档立卡贫困户116人,已支出农民工工资约107万元。该园区的建设进一步激活了河西镇的农村劳动力、激活土地、资本和科技创新,扎扎实实推动了该镇精准扶贫、生态旅游、农业现代化、产业结构调整等各项工作,将供给侧结构性改革落到实处,也为海南州村级产业发展和精准扶贫起到了模范带头作用。”贵德县委组织部干部胡云龙如是说。

在参观产业园的过程中,同仁县曲库乎乡旺加村委会主任完玛当周深受启发。他对记者说,今天参观了河西镇的农业观光示范园让我大饱眼福!为发展我们村农业产业园提供了很多值得学习的良方。近年来,随着我们村不断加大对农业产业园的发展力度,不仅创造了良好的收益,同时也得到了州委、政府的大



参观水泥厂

力支持。以前,由于村里的农业产业园种植的蔬果都是自产自销,收益不是很稳定。现在国家政策好了,林业局和农科院定期来村里收购苗木,村民们吃了定心丸,也激发了大家的劳动积极性。另外,政府每年会为村里的青壮年劳动力举办为期三个多月的集中农业技能培训,使产业园的员工提升了专业素质,在劳动中更得心应手。产业园的员工由村委会安排,已经解决了村里50多个贫困人口的就业问题,大家按劳分配,多劳多得,很有干劲!回到黄南,我打算继续扩展种植种类范围,学习他们的好经验,把我们村的农业产业园搞得更好,让村民们挣更多钱!

转变思想强引领 转化动力促工作

负责此次培训观摩的州委组织部组织科科长曹生辉介绍说,“组织开展本次观摩学习活动,旨在打破我州基层‘两委’班子负责人的传统思维,激励农牧民用发展的眼光,唤醒‘不发展就会落后’的思想觉悟,正确引导农

牧民群众将更多的精力用在发展生产、改善生活上,尽快脱贫致富。”

一路观摩学习“取经”,观摩团成员感触颇多。河南县优干宁镇秀甲村委会主任关却才旦充满信心地说,“此次观摩学习给我们最大的收获并不是学到多少知识,而是在思想观念上触动很大,我们一定要改变以往牧民‘等、靠、要’的传统思想。作为村里的负责人,我要和村‘两委’班子成员一起深入研讨,完善本村的发展规划,调整好产业结构,团结带领全村各族群众靠自己的双手发家致富。感谢组织带我们参观学习,这几天的收获真的很大,看到别人的发展,才知道我们的差距和不足,回去后我要鼓励村民们大力发展养殖业,早日增收致富。”

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索!打造千千万万个坚强的农村基层党组织,培养千千万万名优秀的农村基层党组织带头人,是实现黄南乡村振兴的重要组织保障。相信基层村委员会主任通过5天的观摩学习,能够把他们的所见所闻真正运用到今后的实际村务工作中,为村民带来看得见、摸得着的实惠,为黄南农牧区经济又快又好发展做铺路人。

春风十里杏花美 当顺千人健步行

——尖扎县2018“民族团结杯”当顺·青春瀑布杏花节徒步大赛侧记

文/图 本报记者 韩丽 才仁措



健步当顺乡

这是尖扎县当顺乡第一次迎来如此众多的宾客,1600余人健步走进当顺乡,走近“青春瀑布”。

4月18日,阳光灿烂。尖扎县2018“民族团结杯”当顺·青春瀑布杏花节徒步大赛如期举行,来自全省干部职工、离退休人员、社区居民和全省徒步爱好者约1600人欢聚杏花绽放、瀑布潺潺的古浪堤村,挑战10.6公里的高山徒步赛,一起领略当顺美景与文化。

“我们以乡村振兴战略为契机,坚持‘创新、协调、绿色、开放、共享’发展理念,树牢

‘绿水青山就是金山银山’的旅游发展观,科学规划、合理布局、有序开发旅游资源,深入推进旅游精准扶贫,努力打造和谐当顺、生态当顺、魅力当顺。此次徒步大赛,是今年我县举办的第二场徒步健身活动,旨在巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系,积极引导和鼓励广大群众参与体育健身,激发体育锻炼热情,推动我县全民健身运动的深入发展。”尖扎县委常委、宣传部长、赛事副组长朱宇莹这样说。

有些路段沿黄河一畔,绿树掩映,流水淙

淙;有些路段,高速公路从头顶斜跨而过,石壁峭立于路面一侧;还有更多路段是在蜿蜒的山路上。运动健将们一路向前,它们像跳动的音符,装点着这个有文化底蕴的小村庄,而更多的人则是三五成群,一边拍照,一边欣赏路上景色。

以37分钟斩获10.6公里山路赛冠军的韩麒在接受采访时说,“这是我第一次来黄南,徒步沿路的风景挺美的,气温也适中。虽然爬坡路段较长,但跟我平时训练一样。”韩麒曾完成过一项属于自己的人生壮举——从北京天安门出发,全程2520公里,近50天一路向西,徒步至自己的老家民和回族土族自治县。说起这次徒步的初衷,他说只是想让更多的人知道青海、认识青海。

这次徒步赛事,也让更多人了解了当顺乡,知道了古浪堤的杏花和青春瀑布。就在记者前往瀑布途中,游客们已经掩饰不住内心的喜爱,“真的很美,瀑布底下居然还有冰块和积雪,值得一去!”沿着山路前行,看到瀑布从被切割似的石壁上飞流直下,清凉凉的水汽扑面而来,赶走了一路的疲惫与炎热,原生态的自然景观真是让人心旷神怡。

“我们一进来就可以看见山谷里的青春瀑布,青春瀑布的名字来源于当顺乡著名作家、现代藏族诗人端智嘉写的诗歌‘青春瀑布

,村里的老人们都知道‘青春瀑布’,但由于当时没有政策、条件的支持,没有被开发。‘十九大’上习近平总书记提出要实施乡村振兴战略,我们觉得这是一个大好机会,进行了实地考察,这里不仅景色美,还有很深厚的文化底蕴。我们举办这次徒步大赛,想通过广泛参与把古浪堤宣传出去,吸引更多的游客走进古浪堤。”当顺乡党委书记董寿山向记者介绍说,“下一步,我们将吸纳社会资本开发景区,带动该村产业,一个是把扶贫项目开发起来,另一个是发展古浪堤村的花椒项目,现在已经开始征地,种植花椒这样的经济林。计划把旅游景区打造好以后,修建玻璃栈道,开发攀岩项目,这些项目已上报省上,并在大力争取中。我们将旅游和当地文化相结合,计划举办民歌大赛、端智嘉诗歌朗诵等文化活动,利用好我们的资源,打好旅游文化这张牌。”

习近平总书记“在‘十九大’报告中提出,要坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。有了这样的大胆尝试,如何抓住乡村振兴战略这一契机,更好地实施这一战略,当顺乡正在探索适合自己发展的新路子……”